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С.В. Степаненко, к.е.н., викладач 

Харківський торговельно-економічний інститут КНТЕУ 

 

СУТНІСТЬ КОМПЛАЄНС-РИЗИКІВ В БАНКІВСЬКІЙ 

ДІЯЛЬНОСТІ 

 

Одним із важливих компонентів фінансового сектору є 

банківська система, яка забезпечує перерозподіл тимчасово 

вільних коштів між суб‘єктами підприємницької діяльності 

(резидентами та нерезидентами), населенням та державними 

установами. За останні роки банківська система України 

переживає не найкращі часи: з 2014 року кількість 

платоспроможних банків скоротилася з 147 до 77 (на 12 грудня 

2018 року). Якщо за весь 2018 р. кількість дієвих банків 

зменшилася всього на один, то з вересня по грудень цього ж 

року кількість скоротилася ще на 3. Тобто за 1 квартал ми 

втратили 4 банки, де 2 є результатом злиття, один змінив форму 

господарювання, а ВТБ-банк було визнано неплатоспроможним, 

який вже в стані неплатоспроможності мав загальну суму 

активів в обсязі 25,5 млрд грн, що за сумою поступається лише 

14 з 77 діючим банкам. Це дозволяє стверджувати про досить 

відчутно втрату на ринку банківського продукту [1].  

Визнання банку неплатоспроможним є складним процесом, 

який базується на комплексній оцінці діяльності, але найчастіше 

причиною цьому виступають банківські ризики. Підходів до 

класифікації банківських ризиків дуже багато. В роботі [2] 

надано узагальнення бачення ряду авторів типів ризиків, що 

дозволяє стверджувати про відсутність єдності бачень. Зручну в 

управлінні класифікацію ризиків можна знайти в роботі [3], де 

вони розподілені на класи, представлені ринковими, кредитними 

та операційними, категорії та підкатегорії із виокремленням 

прямих та непрямих ризиків. Розгляд всіх ризиків є 

трудомістким завданням, але більшість із них мають вплив на 

репутацію та стійкість банку, де особливу роль відіграє 

«комплаєнс» ризик.  

Це поняття є відносно новим, але законодавче закріплення 

його необхідності вимагає ґрунтовного дослідження його 

природи та сутності. У [4] значення «compliance» надається як 
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«the practice of obeying rules or requests made by people in 

authority», що варто перекласти як «практика дотримання 

правил або запитів, поданих людьми, що мають владу». 

Федеральна корпорація страхування вкладів виокремлює 

комплаєнс-ризик, який включає продуктовий та регулятивний, 

де перший об‘єднує характеристики які вірогідно приводять до 

дотримання відповідності,  а другий відноситься до потенційних 

наслідків для широкого кола громадськості і недотримання 

банком регулятивних вимог [5]. Відповідно до Базельского 

комітету функція комплаєнс включає 10 складових, 4 з яких 

стосується корупційної діяльності співробітників, 2 – кодексу 

корпоративної етики та поведінки, 2 – взаємодії з клієнтами, 1 – 

належної добросовісності та 1 протидії легалізації доходів та 

тероризму [3]. В законодавстві він визначений як дотримання 

банком законодавчих актів, ринкових стандартів, а також 

стандартів та внутрішніх документів банку, у тому числі 

процедур [7]. В нормативних документах визначається і зміст 

комплаєнс-ризику – як ризику юридичних санкцій, фінансових 

збитків або втрати репутації внаслідок невиконання банком 

законодавчих актів, ринкових стандартів, а також стандартів та 

внутрішніх документів банку, у тому числі процедур [7]. Щодо 

запровадження ефективної системи внутрішнього  контролю 

законодавці [7] наголошують, що ефективність управління 

ризиками та комплаєнс є різними цілями, і навіть зазначають на 

потребі у виокремлення комплаєнс-підрозділу, який має 

реалізовувати відповідні функції і визначенням його взаємодії з 

іншими підрозділами щодо управління комплаєнс-ризиками.  

Відповідно виокремлюють два підходи до організації 

системи комплаєнс в банках: заснований на дотриманні норми 

та на аналізі ризиків. Другий підхід є більш розширеним і 

розглядається більш перспективним. Отже, варто зауважити, що 

комплаєнс-ризики можуть наступити як наслідок настання 

інших ризиків, таких як: ризик ліквідності, процентний, 

валютний, ціновий, рейтинговий ризики, так як всі вони в 

більшій або менший мірі шкодять репутації банку та призводять 

до фінансових збитків, але враховуючи положення Базельського 

комітету питання внутрішньої етики та протидії корупції, як 

важливі складові функції «комплаєнс», на теренах української 
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банківської сфери враховані недостатньо, що з огляду високого 

рівня корупції в нашій державі вимагає особливо ретельного 

дослідження та впровадження в поточну діяльність  банків. 

Саме тому при плануванні реалізації функції «комплаєнс» в 

банках мають, перш за все, бути встановлені взаємозв‘язки між 

всіма іншими ризиками та комплаєнс-ризиками, на основі чого 

мають бути побудовані заходи їх недопущення. 
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Діяльність органів місцевого самоврядування потребує 

спеціально підготовлених фахівців. Відповідно, управління 

персоналом в органах місцевого самоврядування має свою 

специфіку. 
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